

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

Диссертации Чупина Романа Игоревича

«Институциональное регулирование качества пищевых продуктов в России»,
представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по
специальности 22.00.03 – экономическая социология и демография

Судя по автореферату, диссертация Р.И. Чупина представляет собой самостоятельное и завершённое научное исследование, в котором решается актуальная для современного российского общества научная проблема определения качества, в частности пищевых продуктов. Автору удалось провести практическую актуализацию научной проблемы за счёт её помещения в российский социально-экономический дискурс. На наш взгляд тема кандидатской диссертации Чупина Р.И. обладает неопровержимой актуальностью не только в российском обществе, но и значимо для мировой науки в части решения проблем доступности качественных и безопасных продуктов питания для различных слоев населения. Однако соискатель акцентировал своё внимание исключительно на трансформацию системы норм регулирования в России, тем самым ограничив теоретическую значимость своего исследования частной темой.

Методологический подход, предлагаемый соискателем, обладает значительным когнитивным потенциалом. Предлагаемое понятие «социальных стандартов» применимо не только к оценке качества продуктов питания, но и может быть использовано в качестве метода при решении множества проблем в отраслях народного хозяйства. В этой связи возникает вопрос о принадлежности диссертационного исследования к конкретной отрасли общественных наук. Из логики исследования, представленной в тексте автореферата, видно, что соискатель мог склонить своё исследование как в область экономических, так и в область социологических наук. При этом теоретическая составляющая проведенного исследования сохранила бы свою значимость, изменив содержательную специфику в зависимости от отраслевого приложения.

При этом следует отметить, что возникающие методологические вопросы по своей сути, на наш взгляд носят междисциплинарный характер. Соискатель на высоком теоретическом уровне демонстрирует результаты научной рефлексии, итогом которой стал уход от ограничений экономического анализа в пользу социологического дискурса. Представляется уместным мнение соискателя о том, что экономическая методология традиционно лежит в плоскости более широкой социологической методологии. Этому также свидетельствует методологическая дискуссия вокруг предмета и метода экономической социологии (см. Экономическая социология: автопортреты / под ред. В.В. Радаева, М.С. Добрякова. – М.: ГУ ВШЭ, 2006).

Преимуществом использования предлагаемого метода в привязке к принципу социологизма позволило соискателю познать специфику изучаемой проблемы через призму учтенных социальных фактов, которые свидетельствуют о первичности социального по отношению к экономической действительности. В этом смысле соискатель вжился в исследовательскую проблему, ощутив её влияние на социально-экономические явления и процессы.

Таким образом, теоретическая значимость диссертационного исследования определяется тем, что соискатель смог дополнить исследовательское поле

экономической социологии подходом, позволяющим гармонично использовать положения экономической теории и социологии при решении проблем, тем или иным образом касающихся качества экономических благ.

Достоверность диссертационного исследования обеспечивается широтой охвата эмпирического объекта исследования. Соискатель абсолютно верно обратился к качественной стратегии, гарантирующей, при правильном соблюдении техник и процедур, понимание логик оценки качества со стороны социальных групп: товароведов, предпринимателей и потребителей. Исследуя противоречия во взаимодействии указанных социальных групп по поводу оценки качества пищевых продуктов, Чупин Р.И. вживается в контекст и дискурс, свойственный отдельным группам, описывая отдельные логики оценки качества на языке единой исследовательской программы.

Объединение частных логик оценки качества и их согласование позволило соискателю вывести практические схемы регулирования качества пищевых продуктов в России. Следует отметить, что предложенные схемы предусматривают реализацию существующих принципов регулирования, но соискатель смог заложить в их основу новый концептуальный подход, позволяющий доказать необходимость коалиций между государством, бизнесом и обществом.

К недостаткам работы следует отнести недостаточную представленность эмпирических результатов исследования на фоне глубокого теоретического обоснования исследовательского подхода.

Таким образом, диссертация Чупина Р.И. отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – Экономическая социология и демография.

Доктор социологических наук, профессор,
заведующая кафедрой социологии, социальной
работы и политологии Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего
профессионального образования
«Омский государственный технический университет»
КУДРИНСКАЯ ЛЮДМИЛА АЛЕКСАНДРОВНА



(подпись)

Подпись заверяю:

Начальник управления кадров и режима
ФГБОУ ВПО «Омский государственный
технический университет»
КЕЗИК ВАЛЕРИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ

адрес: 644050, Омск, Пр. Мира, д. 11
тел.: (3812) 65-34-07
факс.: (3812) 65-26-98
эл. почта: info@omgtu.ru




(подпись)